

مولانا غلام رسول مہراور پاکستان اسکیم

مجموعہ پمپا اس پر پورے اعتراضات کئے، سب سے بڑھ کر ہائیڈرو پاور اس کی اس تقریر کو برف اعتراض بنایا گیا۔ جنہوں نے جون 1947ء میں اسمبلی میں کی چونکہ ہائیڈرو پاور اس کی

دراصل ہمارے یہاں جس ہندوی نے جنم لیا اور اب اس کی جڑیں مستحکم ہو چکی ہیں، وہ یہ ہے کہ ہم انسانوں کو انسان کے نظریہ نظر سے نہیں، بلکہ عقیدت کی شکل میں فرشتے کے انداز میں اور مخالفت و نفرت کی شکل میں شیطان کے انداز سے دیکھتے ہیں۔ یہ کہہ کر وہ یہ ہے، جس کی وجہ سے کوازن و اعتدال نام کو باقی نہیں رہتا اور لوگ انفرلا و نظریہ کا شکار ہو کر رہ جاتے ہیں۔ قرآن کریم نے اس ہندوی کا ذکر کیا اور بتلایا کہ اسی سے عقیدت میں غلو پیدا ہوتا ہے اور پھر اس کی انتہا شریک جیسی ہندوی پر ہوتی ہے۔ قوم کو جو سب سے پہلے شریک کی ہندوی کا شکار ہوئی، اس کا یہی الیہ تھا، اسی الیہ کی دوسری شکل آہل اہل اجداد کی اندھی عقیدہ ہے اور قرآن نے بتلایا کہ قبول حق کی راہ میں جو بڑی رکاوٹیں ہیں، ان میں سے ایک یہ رکاوٹ ہے۔ تاریخ کے مطالعہ میں ہمارے اس رویے نے ہمیں جس موڑ پر پہنچایا ہے، اس کا اندازہ اس سے بھی ہوتا ہے کہ تحریک پاکستان کے حوالہ سے ہمارے یہاں کوئی مستند کام نہیں ہوا، حالانکہ یہ تحریک ہندی آئی زندگی کا ایک اہم حصہ تھا۔ آج ہر شخص اس تحریک کے حوالہ سے نامور کارکن بن کر اپنا ہندوستان کی فکر کرنا اور مفادات حاصل کرتا ہے، لیکن یہ کوئی نہیں بتاتا کہ یہ سب کیسے ہوا؟

ہندی صحافتی زندگی کے دو اہم کردار ہیں، ایک کا نام غلام رسول مہر ہے، دوسرے کا نام مولانا محمد راشد ہے۔ اول لڈکر مشرقی پنجاب کے مردم خیز فخر جہاندہر کے تھے تو دوسرے سندھ کے معروف خاندان کے فرزند، مہر مرحوم غالب، اقبال اور مولانا ایضاً مہر بر تقدیر تھے، قدرت نے انہیں ذہن و سر پر عطا کیا۔ انہیں یہ تھی کہ علامہ اقبال اور سر فضل حسین جیسے عزت مندوں کو ان کی ذہنی صلاحیتوں سے برابر فائدہ اٹھانے کے لیے تھے۔ مہر مرحوم جہاندہر نے ان پر بہت اعتماد کرتے، مہر اقبال مولانا ایضاً ان کی جماعت ”حزب اللہ“ کے رکن رہے، انہیں مولانا سے بے پناہ تعلق تھا، جو تقسیم کے فلسفہ پر شدید اختلاف کے باوجود قائم رہا۔ مولانا ظفر علی خان کے ”زمیندار“ کا فاضل

مسلمان قوم کو اللہ تعالیٰ نے جن ذہنی صلاحیتوں سے سروسر فرمایا تھا، اس کا عملی ثبوت مختلف شعبوں میں اس قوم کی کارکردگی سے ہو سکتا ہے، علم و ادب کا ایک شعبہ تاریخ اور فلسفہ تاریخ ہے، ان ہردو کے ہلنی ہونے کا سہرا مسلمان قوم کے سر ہے۔ تاریخ کے حوالہ سے بیشتر اسلام کے ایک کاتب جمعی مشہور مدبر اور دانشور سیدنا مولانا ابوالخیر عینی کو یہ شرف حاصل ہے تو فلسفہ تاریخ کے حوالہ سے علامہ ابن خلدون کا یہ اعزاز ہے کہ انہوں نے اسے ایک باقاعدہ فن کا روپ بخشا تھا۔ ان حضرات کے علاوہ کتنے ہی اصحاب علم اور اصحاب قلم تھے اور ہیں، جنہوں نے ان میدان میں جھنڈے گاڑے، لیکن گستاخی صاف بہرا پاکستانوں کا معاملہ کچھ اس قسم کا ہے کہ ہمیں بہت سے میدانوں میں شرمندگی اور ندامت کا ایک قسم کا احساس ہوتا ہے اور بہت سے پہلو ایسے ہیں، جن کے حوالہ سے ہمارے پاس کوئی مستند لٹریچر نہیں۔ جناب ہائیڈرو پاور پاکستان اپنے مقام و احترام کے حوالہ سے اس قاتل تھے کہ ان کی شخصیت، کردار اور خدمت پر تفصیلی لٹریچر سامنے ہوتا، لیکن چند اصحاب علم و قلم نے اپنی ذہنی عقیدت و تعلق کے نقطہ نظر سے اس موضوع پر قلم اٹھایا یا پھر سرکاری سطح پر ایک برطانوی مصنف مشربو لیتھو سے ایک کتاب لکھوائی گئی۔ ان کی ہمشیرہ محترمہ فاطمہ جناح نے یہ جو اس کتاب پر اپنی پینڈینگی کا تذکرہ کیا۔ بعد ازاں معلوم ہوا کہ جناب مصنف برطانیہ کے اس قبیلے سے تعلق رکھتے ہیں، جو شکی خاندان کی تعریف و توصیف کے لئے مشہور ہے، گویا آپ انہیں ایک قصیدہ گو یا در ہندی شاعر کہہ سکتے ہیں، تحقیق کے معیار پر پورا اترنے والا مصنف و مؤلف نہیں۔ انڈیا گورنمنٹ نے مسٹر گاندھی کی ہر زبردست قلم بولنی، جو سلمی دنیا میں مقبول ہوئی اور پسند کی گئی، لیکن ہمارے یہاں ہائیڈرو پاور اس ضمن میں شروع ہونے والا کام اب تک تشہیح نہیں ہے۔ کچھ عرصہ قبل کراچی میں خاص ہائیڈرو پاور پاکستان کی خدمت اجاگر کرنے کی غرض سے ایک ادارہ کا قیام معرض وجود میں آیا، ایک کسٹم مین اہل قلم جو جس کی سربراہی کے خواہش مند تھے، ناگہانی کی شکل میں اس کے پیچھے پڑ گئے اور اس ادارہ سے ہائیڈرو پاور پاکستان کی تقدیر کا جو

حقیقی کام کے خالق، ذاتی مشاہدات، راشدی کو دافر مقدمہ میں میسر آئے اور انہوں نے کیجہ نکل کر کاغذ پر رکھ دیا، تمام تفصیلات سپردِ قلم کر دیں اور اس بات کا اہم حکم یہ کہ مسلم لیگ کے عظیم اجلاس میں جو طے ہو اس کا 1946ء میں مسلم لیگ اسمبلی کے چند ممبروں نے اہت کر رکھا، دیا اور اس سلسلے میں منسوبہ کلاس طرح علیہ لگاؤ کا خدا کی پناہ۔ کاتویہ ہات کہ ہم مشرق و مغرب میں دو عظیم مسلم مملکتوں کے ملک ہوتے اور کہا یہ کہ سزاشی عناصر کی قربانیوں اور ریشہ و فتنوں کے سبب ہم ایک ایسے ملک کے ملک بنے، جس کے دو حصوں کے درمیان ہزاروں میل کا فاصلہ تھا اور جس پر چولہہ آبادی کا سچا پتلا ہوا تھا۔

یہ سب کیوں ہوا طے شدہ اصولوں کے برعکس، پنجاب و بنگلہ جیسے واضح اکثریتی صوبے کیوں تقسیم ہوئے، مسلمانوں کے تہذیب و تمدن کی این دیاست حیدر آباد کس ایسے کا شکر ہوئی۔ جو ناکڑہ جیسی ریاستیں جو اہل حق پاکستان کا اعلان کر چکی تھیں، وہ کیوں پاکستان کا حصہ نہ بن سکیں اور کشمیر طلق میں انک کر کیوں رہ گیا پھر وہ کون لوگ تھے جنہوں نے 1956ء تک آئین بننے دیا اور جب آئین بنا تو دو سال بعد اس کو کس نے توڑا اور کیوں لاکھوں کی مہاسبہ تھے، جن کو یہ جسے 1971ء میں پاکستان جو پہلے ہی بغاوتی راشدی بن چکا تھا۔ مزید توڑ پھوڑ کا شکر ہو گیا اور اندر اگامی گولہ کی آئینہ بالائی کا لائق اڑانے کا موقع مل گیا؟ یہ بڑے تلخ حقائق ہیں، لیکن حقائق حقائق ہوتے ہیں۔ زندہ لوگ بولو کہ قوموں سے سبق سیکھتی اور اپنی غلطیوں کی اصلاح کرتی ہیں اور مستقبل کو سنوارنے کی فکر کرتی ہیں۔ اس داستان کے کردار غلام رسول عمر اور علی محمد راشدی ہیں جنکی پاکستان کے لئے عہد و اظہار پر شہہ نہیں کیا یا اسکا، اس داستان سے بعض اکابر کی غلطیوں کا کشف پریشان کاہشت بن سکا ہے، لیکن ملکی سرفرازی اور مستقبل کی بہتری کا سلگان اس میں ضرور موجود ہے۔ انسانی نفسی اور فزولاد و تفریقہ کے دور میں تدریجی چٹانوں کے اہلہ کے لئے زہر کا کمال اپنے والے سترلہ سے بڑھ کر احرام کے مستحق ہیں اور ایسے ہی لوگ ہیں، جن کی سیرت و کردار پر بیت المقدس کی خدمت سے یہودی عدالت کی چٹانی تک کے مرطے ملے کرنے والے جناب مسیح کے کردار کا سایہ ہے، ایسے باکرداروں کی قدر معاشرہ کا فرض ہے۔

ایڈیٹر گل ہو اور سزا اعلیٰ لنگ ہو گیا اور اس طرح "انتخاب" کی داغ بیل ڈالی گئی۔ بغل مربع صدی سے زانہ کے عرصہ میں جو کہ انتخاب کے لئے لکھا گیا اس کو جمع کیا جائے تو پانچہ صفحات کی 80 جلدیں بن سکتی ہیں، مری کو اپنی صلاحیتوں اس کی سیاسی اہداج اور منطقی طرز استدلال سے متاثر ہو کر قرارداد پاکستان کی منظوری سے ڈیزہ دو سہل عمل موجودہ گورنر سندھ کے بزرگ سر عبداللہ ہارون نے "تقسیم ملک" کے لئے ایک پروگرام وضع کیا اور پیر، علی محمد راشدی جیسے معروف اہل قلم کو ساتھ لے کر اس مسئلہ کو اس طرح آگے بڑھایا کہ مرحوم مر کاہل ہر موقعہ پر سیمینار کا فرض سر انجام دتا رہا۔ یہ سہری داستان راشدی مرحوم نے مری وفات 71ء کے بعد پاکستان کے ایک کثیر الاشاعت اخبار میں کئی ایڈیشن لکھی، تو بہت سے لوگ چونک اٹھے، زبوں بگالی اور افسوس کی کتابوں کے رسیا لوگ حیران رہ گئے کہ یہ سب کیا ہے؟ واقعہ یہ ہے کہ ایسی ہی تھا، سر عبداللہ ہارون سے لے کر جی۔ ایم ہونگ۔ بہت سے سندھی اکابر اس مسئلہ پر سرگرم عمل تھے۔ ہائی پاکستان کے حاشیہ خیال میں ابھی یہ بات نہ تھی، اس مسئلہ کو آگے بڑھانے کی فرض سے 1938ء میں کراچی میں عظیم الشان مسلم لیگ کانفرنس منعقد ہوئی، جس میں مشرق و مغرب کی دو عظیم مسلم ریاستوں کا ایسا افتتاح پیش کیا گیا، جن کے درمیان غیر مسلم حکومت ایک جزیرے کی مانند ہوگی۔ اس مقدمہ کے لئے ہر تہ سے سات مہینے مستقر لاہور سے دور وطن ہ کر اتنا کام کیا کہ اس کا تصدیق ممکن نہیں۔ ساتھ ہی انہوں نے سچا پتلا ستر کئے، اقلیتی صوبوں کے رہنماؤں سے لے کر اکثریتی صوبوں کے رہنماؤں سے لے۔ سر عبداللہ ہارون کی سرپرستی تھی تو علی محمد راشدی ستر و حضر کے مولانا عمر کے ساگی۔ جن صاحب جیسے دامہ و لغرض کو بہت سے محلات میں جس شخص نے اپنے منطقی استدلال سے قائل کیا وہ مرتھے۔ یہ تمام تفصیلات راشدی کے قلم سے سامنے آئیں، جبکہ مر کے بچوں نے دستویزی قرارداد اور منسوبہ ڈاکٹر ابو سلیمان شاہجہاں پوری کے سپرد کر دیا، جس کے نتیجہ میں یہ سہری داستان مرتب ہو کر سامنے آئی۔ آج سے 22 برس قبل ایک کثیر الاشاعت اخبار میں جو چھاپا وہ حیدر دستوریہ کے ساتھ اب مرتب ہو کر سامنے آیا تو میں حیرت میں ڈوب گیا۔ ان تفصیلات کے اصل انکشاف کرنے والے راشدی ہیں، عربی، فارسی، اردو اور سندھی سمیت مختلف زبانوں کے ماہر اور سچا پتلا علمی